

深圳2022年度“寻找蒲公英之星”评选活动完成申报，新增评选“校园之星”

# 青少年志愿者助力垃圾分类公众教育

**广东建设报讯** 记者姜兴贵报道：记者从深圳市城市管理和综合执法局了解到，2022年度深圳市第二届“寻找蒲公英之星”评选活动已于11月24日完成申报工作。依据评定规则，今年将分别评选出一批“蒲公英之星”志愿者、“蒲公英校园之星”青少年志愿者和“蒲公英之星”志愿服务队伍。

活动明确，参评“蒲公英之星”志愿者必须为“志愿深圳”平台注册登记的志愿者，且积极参与垃圾分类志愿服务。

务（宣传、督导、培训、实践等），志愿服务事迹突出，并满足2022年度垃圾分类志愿服务总时长不低于50小时的条件；参评“蒲公英校园之星”的青少年志愿者年龄要在10—14周岁，2022年度垃圾分类志愿服务总时长不低于10小时；参评“蒲公英之星”志愿服务队须满足队伍人数达20人（含）以上、在“志愿深圳”发布的垃圾分类志愿服务活动总时长不低于20小时，发布活动次数不少于10次等条件。

据了解，在2021年的“12·5国际志

愿者日”前期，深圳市就开启了首届“蒲公英之星”志愿服务队伍评选活动。2022年“寻找蒲公英之星”评选活动在去年的基础上，新增了志愿者个人及青少年志愿者的评选。

自2018年6月起，深圳就已经广泛推行垃圾分类公众教育“蒲公英计划”，目的在于发动和培育热心公益、志同道合的志愿者，使其成为垃圾分类的先行者和传播者，同时邀请社会名人等担任深圳垃圾分类推广大使。经过4年多的时间，通过组建垃圾分类宣教团队、打

造硬件科普场馆、提供软件技术支持，深圳生活垃圾分类宣传教育逐渐体系化、规模化、常态化、智慧化。

目前，深圳培育了超千名“蒲公英”志愿讲师，深入小区、学校、机关单位传播垃圾分类知识，同时开展入户调查，参与督导行动，投身大型活动推广源头减量。在2021年，住房和城乡建设部城市建设司还将深圳垃圾分类公众教育“蒲公英计划”推向全国，称深圳通过“蒲公英计划”，打造了垃圾分类的传播机和助推器。

河源召开创建全国文明城市业务培训会

## 创文路上继续发力 着力补齐短板弱项

**广东建设报讯** 记者陈小珊、通讯员钟文华报道：近日，河源市城市管理和综合执法局召开创建全国文明城市业务培训会，会议邀请了相关专家作2022年全国文明城市实地测评内容专题培训。

当前，河源正处于2022年全国文明城市创建工作的攻坚冲刺阶段，实地测评是全国文明城市创建工作关键的一环，也是变数最大的一环。会上，专家用通俗易懂的语言、生动详实的案例，从测什么、怎么测、谁来测、怎么做四个方面，对2022年全国文明城市实地测评工作进行详细讲解，指出了工作重点和注意事项，

并针对当前创建工作中存在的问题提出意见和建议。

会议指出，城管执法系统作为城市“大管家”——文明创建的“主力军”，要充分认识全国文明城市创建工作的重要性、必要性和艰巨性，切实增强使命感、责任感和紧迫感，积极作为，主动发力，强化职责，全力攻坚。

会议强调，各级城管部门要按照职责紧盯全国文明城市创建目标要求，从问题出发，以目标为导向，压实工作责任，切实加强与市创文办、县区及镇街等部门的沟通协调，合力解决市容环境“动”“静”态问

题，着力补齐创建工作短板弱项。

会议要求，各分管责任领导要深入创建工作一线，靠前指挥，及时对创建工作中存在的问题进行专题调度，推动解决创建工作重点难点问题。各科室、各单位要对标对表，迅速组织人员对中心城区存在的城市管理问题进行全方位无死角的地毯式巡查自纠，针对发现的问题，要建立综合整治台账，逐项明确整改责任人、整改措施、整改时间，实行销号管理，确保问题整改到位，争取以最优市容环境面貌助力创建全国文明城市工作。

## 广州番禺城管：“三个复合+”创新行政执法

**广东建设报讯** 今年5月至10月，广州市番禺区城市管理和综合执法局（以下简称番禺区城管执法局）围绕重点工作任务，紧扣执法方向，有目标、有计划、有措施地创新行政执法方式，进一步提高行政执法效能。

### AI智能+电子证照

一是智能审批+证照共享。番禺区城管执法局以“在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批”作为试点事项，依托AI智能审批，实现随时申请、秒批秒办。据了解，目前平台建设已完成，测试无问题后可试运行。

二是创新送达方式。该局选取“城市建筑垃圾处置核准”“从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务审批”作为试点事项，实现行政许可结果电子证照送达，不仅节约社会资源，还缩短了审批时间。

三是落实电子证照共享工作。凡是政府部门核发的证明材料，均可通过电子证照或信息共享的方式免于提交，同时该局出具的行政许可结果均按要求签发电子证照。

### 严格执法+柔性执法

一是有法必依法必严。番禺区城管执法局编制出《城管综合执法工作指引》，该指引获得省住建厅推广。建立督机制，开展系列专项执法行动。今年5月至10月，该局指导镇街办理城管综合执法领域案件共4939宗，同比增长



建筑废弃物运输检查现场

34.4%。

二是“谁执法谁普法”。今年5月至10月，番禺区城管执法局依托“教育培训季”活动，共组织了20期培训，累计培训2000余人次，大大提升了行政执法队伍的专业素养。

三是建立包容审慎机制，以行政管理教育劝导为主，以法为据以理服人以情感人，落实责令改正，实现首违不罚，对违法后果轻微的涉企案件免于行政处罚、减免加处罚款或延期缴纳罚款。

### 全面管理+随机抽样

一是全面厘清权责清单。针对行政执法体制改革，行政执法权下沉镇街的

转变，分清主次适时调整职能科室与执法人员配置，全面统筹监管事项，以事前科学管理为主，以事后行政处罚为辅。

二是全面优化监管体系。加快构建权责明确、公平公正、公开透明、简约高效的城市管理领域事中事后监管体系，形成市场自律、政府监管、社会监督互为支撑的协同监管格局。

三是实施随机抽样管理。在环卫保洁、垃圾处理、建筑废弃物处置、城镇燃气、户外广告和招牌等监管领域全面实行“随机抽取检查对象、随机选派执法人员检查人员、抽查情况及查处结果及时向社会公开”模式，从而提升监管质效。

（据广东人民城管）

## 东莞重拳出击 拆违超1200平方米



中堂镇拆违现场

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员张碧珍、赵红报道：近日，东莞市城市管理和综合执法局多个镇街分局持续重拳出击，拆除一批违法建筑，对“两违”保持高压打击态势。

11月18日，大朗镇“两违”联合执法工作小组组织城管、住建、公安、供水、供电、居委会等部门对大朗镇巷头社区一处违法建筑开展联合执法工作，对其进行快速拆除。据了解，该违法建筑屋主在未办理相关审批手续的情况下加建楼层，加建面积约120平方米。因其在已建成区的楼顶偷建，日常巡查较难及时发现，但在无人机的航拍巡查下还是无所遁形。期间大朗城管分局曾多次做权属人思想工作，责令和劝导其自行整改，但屋主均未有改正。18日，大朗镇组织力量对该违法加建案件实施快速拆除。本次行动历时4小时，组织到位、开展有序，拆除面积约120平方米，充分展示了大朗镇高压治违的态势，彰显对违建“坚决说不”的决心和对违法建筑“零容忍”的态度。

11月21日，中堂城管分局召开关于中堂镇东泊社区新村二街旁4宗违法搭建物的拆除行动工作布置会，成立拆除工作组，多部门协同分工成立交通管制、安保警戒、宣传劝导、后勤保障及应急处置等多个小组，确保拆除行动顺利完成。22日上午，中堂镇“两违”联合执法工作组组织自然资源、城管、住建、农林水务、公安、维稳综治等成员单位到东泊社区新村二街，对4宗无用地手续和报建手续的违法搭建物采取强拆行动。据悉，此次拆除行动共出动各部门执法人员约120人，拆除作业施工人员15人、钩机2台，共拆除违法搭建物4宗，拆除违建面积约1100平方米。

下一步，东莞城管将继续保持严查违建的高压态势，严厉打击违法建设行为，维护城市公共空间秩序。同时呼吁广大群众，切莫麻痹侥幸、逾越违建红线，也欢迎市民群众积极提供相关线索。